                            17 爱国词----诉衷情（陆游）
教学目标：
1．借助注释，结合课外资料，了解这首词的大概意思。 

2．通过对“梦”“泪”“空”等字词的感悟，对比陆游的其它三篇诗作，体会诗人强烈的爱国情感和壮志难酬的悲愤。 

3．有感情地朗诵这首词。 

教学重点： 

通过对“梦”“泪”“空”等字词的感悟，对比陆游的其它三篇诗作，以诗解词，读中感悟，悟中促读，达到对词的最佳品读效果。
教学难点： 

体会诗人强烈的爱国情感和壮志难酬的悲愤。 

教学课时：1课时 
教学步骤：

一、导入：背诵诗歌《十一月四日风雨大作》僵卧孤村不自哀，尚思为国戍轮台。夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。

二、作者介绍：

南宋爱国词人，字务观，号放翁，越州山阴（今浙江绍兴）人。出生的第二年适逢靖康之乱，随父离开中原南下，少年时就生活在战乱和动荡之中，中年入蜀抗金。在仕途中不断受到当权派的排斥打击，两度因力主抗金而被罢职，退居山阴，写下了大量的诗词，回荡着爱国忧民的激情。《诉衷情》就是其中的名篇之一，正是作者晚年隐居山阴农村以后写的。著有《放翁词》等。 
三、初读感悟，理解词意。

1、 学生自由读文，要求做到准确、流利。 

2、 指生朗读。 

3、 师范读，指导词的读法。

4、 全班齐读。 

5、 小组内再读词，结合注释和资料自学词意。 

6、 全班汇报交流上阕和下阕的意思。
四、品读词句，深度开掘。 

1．陆游写这首词时已年近七旬，他回忆起当年的戎马生涯，发出了“关河梦断何处”的慨叹，想象一下，陆游的梦里会时常出现什么情景？（他的梦里可能会出现自己在沙场冲锋陷阵，为国杀敌，报效祖国的场景） 

2、师；这个“梦”，仅仅指词人夜里做的梦吗？（不是）   那指什么？（梦想） 

词人的梦想是什么？（梦想自己能报效祖国，梦想祖国能够统一，人民过上好日子。） 

3、师：是呀，无论何时诗人不变的是报国之梦啊！端起书，通过朗读，来体会诗人的报国之梦吧！齐读词的上阕。 

4、师：学习一首诗或词最重要的是透过诗作或词作体会作者所蕴涵的感情，那么请同学们再读这首词，找一找哪些词句最能体现词人所要诉说的情感。（胡未灭、鬓先秋、泪空流） 

5、对比《秋夜将晓出篱门迎凉有感》，体会“泪”，体验诗人的忧国忧民。 

此时你能想象到词人已经老泪纵横了吗？那滴滴泪是为谁而流啊！ （为自己、为老百姓、为国家） 

这又是怎样的泪？（同情的泪、痛苦的泪、失望的泪、气愤的泪） 

师：同学们在那个时代里，流泪的不仅仅是诗人，我们再来看陆游的《秋夜将晓出篱门迎凉有感》这首诗。 

在这首诗中你有看到了谁的泪？（遗民的泪，也是沦陷区老百姓的泪）
师：同学们，看到老百姓的泪、看到陆游的泪，我们就能够理解陆游的心了，陆游此刻是怎样的心情呢？（悲愤、无奈、痛苦、失望、遗憾） 

师：诗人的感情是多么的强烈呀，请你再来读读诗的下阕。 胡未灭—— 
6、对比《示儿》，体会“空”字，倾听诗人的满腔激愤。 师：同学们，这个“空”字，在这里是什么意思？（白白） 

师：也就是说眼泪流了也白流！ 
师：陆游写这首诗的时候是67岁，他活了85岁，这空流的泪整整他临死之前，他给儿子留下这首千古绝唱《示儿》。
齐读古诗。
示  儿
         陆 游

死 去   元 知 ∕万 事 空,

但 悲∕ 不 见 ∕九 州 同。

王 师∕ 北 定 ∕中 原 日,

家 祭 ∕无 忘 ∕告 乃 翁
五、背诵诗歌[image: image1.png]
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